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Haflinger är en av de 
äldre hästraser som du 
kan träffa på här i våra 
socknar, s. 10–14.
FOTO: SOLVEIG ARTSMAN
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I SKRIVANDE STUND har svalorna just kommit och vi 
i redaktionen håller på med det sista arbetet innan 
tidningen går iväg till tryck. Årets upplaga har temat 
hästar, som ju har betytt och fortfarande betyder 
mycket för oss människor.

Under året som gått har När och Lau anslutit sig till 
projektet Stark Socken. Genom planering och samver-
kan inom socknarna ska vi se till att stötta varandra 
om det händer något, alltifrån långvariga strömavbrott 
till andra typer av kriser. Samverkan och att hjälpa 
varandra är A och O i våra socknar. 

Nu står sommaren för dörren med vila för en del och 
hårt arbete för andra. Hoppas att Du har nöje av att läsa 
När&LauKontakten även i år. Spara gärna tidningen 
för att ta fram om du behöver kontakta någon av våra 
skickliga hantverkare, behöver tips på sommarens 
evenemang eller vill köpa något lokalproducerat.

Vi i redaktionen passar på att tacka alla som gjort 
det möjligt att ge ut tidningen ännu ett år; annonsörer 
och medverkande på andra sätt.

Trevlig läsning! 
Vi i redaktionen genom Solveig Artsman



Gemenskap är beredskap
Stark Socken är ett koncept som tar vara på den gotländska 
gemenskapen och omvandlar den till konkret beredskap, 
där varje invånare är en viktig del. Både När och Lau är 
sedan drygt ett år tillbaka engagerade i projektet.

Stark Socken drivs av Region Gotland och 
Länsstyrelsen och har som syfte att utveckla 
Gotlands civila försvar och bidra till ökad 
motståndskraft genom stärkt hemberedskap 
och samverkan lokalt i varje socken. Genom 
detta byggs också gemenskap och trygghet 
– vilket gör landsbygden mer attraktiv att bo 
och leva i.

Här är de åtta ämnesområden som projektet 
har definierat:

	■ Dricksvatten
	■ Livsmedel, förbrukningsvaror och tillagning
	■ Kommunikation och information
	■ Värme och el
	■ Brand och olyckor
	■ Första hjälpen
	■ Brottsförebyggande
	■ Psykosocialt stöd

LASSE CARLSSON I NÄR: 
Som relativt nyinflyttade på När och 
i Hamngården, pratade vi i vår sam-

hällsförening om hur vi tillsammans skulle 
kunna säkra upp beredskapen vad gäller vat-
ten, energi och annat nödvändigt i vardagen. 
Fick höra talas om Stark Socken-projektet 
och presenterade idén att ansluta När vid ett 
samrådsmöte i Skolu i september 2024. Mö-
tet handlade om hur bygden och Skolu kan 
utvecklas framledes. Virudden stod som ar-
rangör och senare bad de mig ta tag i saken.

Representanter för de fyra föreningarna 
Virudden, Sockenföreningen, bygdegårdsför-
eningen och LRF bjöds in till ett första start-
möte i april 2025 för att identifiera resurser 
och kompetenser i socken. En kontaktlista 
med ett 40-tal personer finns nu upprättad, 
personer som representerar både föreningar 
och företag. Vi har diskuterat projektets 
åtta ämnesområden och tittat på hur dessa 
kan lösas och fungera tillfredsställande vid 
en kris. Vi har listat socknens resurser och 
bedömt vilka behov som finns och vilka 
åtgärder som behövs. 

I november bjöds alla sockenbor in till ett 
allmänt möte i Skolu. Genom representan-
ter från Levide socken fick vi höra om det 
arbetssätt som de tagit fram. Det går ut på att 
bilda »grannlag« i socknen och genom dessa 
skapa bättre kontakt med sina nära grannar, 
lära känna varandras behov men också 
kompetenser och färdigheter. En person i 
varje grannlag utses till kontaktperson och 
tillsammans med övriga kontaktpersoner 
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utgör de en beredskapsgrupp i socknen. 
Detta uppfattades som ett bra sätt som vi i 
När gärna kan ta efter. 

Det blev ett bra möte och vid fikat efteråt 
diskuterades många förslag och idéer. Till 
exempel att starta en studiecirkel, vilket 
genomfördes i februari–mars. Där kom 
ytterligare tankar fram, bland annat om 
jordkällare och utedassens värde. 

Vid landsbygdskonferensen »92 möjlig-
heter« på Visby Strand i januari 2026 var en 
representant från varje deltagande socken på 
ön inbjuden att närvara och fick då ta emot 
varsin Stark Sockenflagga. Denna flagga 
hissades nu i samband med ett allmänt möte 
i Skolu på När den 20 maj, då vi pratade om 
det fortsatta arbetet i socknen. Hur vi skapar 
kontinuitet i beredskapsarbetet, hur vi orga-
niserar grannlagen, föreslagna åtgärder och 
behov, fler kontaktpersoner och annat viktigt. 

ARBETSGRUPPEN  
I LAU:  

På en »Vardagskväll« i Lau bygdegård 
i september 2025 berättade Gunilla 

Bendelin att det finns något som heter Stark 
Socken, initiativet från Region Gotland och 
Länsstyrelsen för att få oss i socknarna att 
rusta oss för att klara oss i kris och krig. 

– Ska Lau var med? 
– Självklart! 

Vi navigerade oss igenom Stark Sockens 
hemsida och identifierade de områden som 
skulle inventeras. 

En arbetsgrupp bestående av Bernt Hedin, 
Jörgen Wessman och Håkan Johansson tog 
fram underlag för inventeringen. Under tre 
stormöten i bygdegården har vi i Lau ställt 
samman vem som har vilken specialkunskap 
som behövs i en krissituation, hur vi löser 
olika behov, vilka lokaler som behöver rustas 

med värme och tillagningsmöjligheter för att 
fungera som samlingsplatser, med mera. 

Kontaktlistor till laubor med kompetens 
inom de olika områdena har upprättats 
och samlats i två pärmar, varav en finns hos 
Mika Pettersson vid Anderse, ordförande i 
Lau Hembygdsförening. Socknen har också 
delats in i fyra mindre områden med utsedda 
kontaktpersoner och samlingsplatser. Skulle 
all telefon- och internetkommunikation 
störas ut behöver vi kunna kommunicera 
med varandra rent fysiskt. Speciellt viktigt 
är att ha koll på vilka som har svårt att klara 
sig själva och se till att de får stöd av grannar.

I februari i år blev arbetsgruppen kontak-
tad av Viktor Thomasson, styrelseledamot i 
föräldrakooperativet Bysen i Lau gamla skola. 
På Bysen hade man funderat på hur de skulle 
kunna fortsätta att bedriva förskoleverksam-
het under en kris. Föräldrar behöver fortsätta 
lämna sina barn för att kunna sköta sina jobb, 
många av dem viktiga för att samhället ska 
fungera. Lokalerna måste vara uppvärmda, 
mat kunna lagas och kommunikationer 
fungera – alltså samma områden och fråge-
ställningar som i Stark Socken. Tillsammans 
har vi nu sammanställt en lista på de investe-
ringar som behöver göras för att rusta Lau för 
även denna del av befolkningsskyddet.

Vid stormötet den 18 mars deltog säker-
hetschefen på Region Gotland, Izabelle 
Bengtsson. Hon överlämnade utmärkelsen 
»Stark Socken« som nu hänger i bygdegården. 
Lau är också en av de socknar som deltar i det 
forskningsprojekt som Uppsala universitet 
bedriver på Gotland om Stark Socken.

Arbetet fortsätter nu med att söka medel 
för att rusta Lau socken och uppdatera kon-
taktlistorna. Ett sommarmöte planeras till 
den 16 juli i Lau bygdegård. Välkomna!

TEXT: LASSE CARLSSON FÖR NÄR OCH JÖRGEN WESSMAN,  
HÅKAN JOHANSSON & BERNT HEDIN FÖR LAU 
FOTO: BIRGITTA CARLSSON & CLAES SÖDERBLOM
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Det blev bara en föreställning på Närsakar 
förra året men i sommar händer det desto mer. 
»Hemma« med Bittis Jakobsson och Annelie 
Rosvall är först ut med några konserter och 
sedan blir det teater, »Kritcirkeln på Närsakar«, 
med Örjan Herlitz som regissör.  
Varmt välkomna till Gotlands vackraste scen!

Sockenföreningen förvaltar fågeltornet på väg ut 
mot Nabben och det håller vi nu på att renovera då 
det stått där i ur och skur i cirka 20 år. Bättre trapp 
och enklare att ta sig dit, då vi röjt vägen fram.

NÄR SOCKENFÖRENING

Varje år delar föreningen ut ett pris om 
1 500 kr för att uppmärksamma personer 
eller föreningar i sokni. I år delades det ut 
för artonde året, denna gång till det fina 
Biblioteket i Skolu med motiveringen:

För att de i vår digitala värld främjar 
läsandet av böcker här i vår socken. I en 

trivsam, rogivande miljö kan man slå sig ner 
och låta sig färdas i tid och rum försjunken 
i en bok. Eller bara sitta och bläddra och 
låna med sig några hem. En fin mötesplats 
för både unga och gamla där alla kan hitta 
något läsvärt som väcker ens nyfikenhet.«

Till den årliga städning-
en på Närsholmen får 
vi varje år bidrag från 
Länsstyrelsen i Got-
lands län så att vi kan 
bjuda de som hjälper till 
på korv och fika. Det är 
en trevlig eftermiddag 
med både fastlänningar 
och bofasta som hjälps 
åt att plocka skräp. 
Den 16 juli kl. 13.00  
ses vi igen! 

Vi har även i år haft hjälp av 
ungdomar från högstadiet på 
Hemse med att faga och måla 
bord och bänkar på Närsakar. De 
är alltid glada och arbetsvilliga, 
så jobbet går med en faslig fart.

Har ni hunnit med en vandring 
längs den nya Närsakarleden? 
Den går längs Närsån från 
kyrkan till Närsakar och 
tillbaka igen på andra sidan 
ån. Informationstavlan vid 
kyrkan i När visar alla leder 
som finns i området och hur 
de är markerade.

Vi planerar Forneldars natt sista helgen 
i augusti vid Nabbens fiskeläge där vi 
hoppas kunna servera stekt strömming 
medan vi njuter av elden.
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I december restes julgranen i Klukkar-
täppu. I vintermörkret samlades både 
stora och små för att tända granen, 
dricka glögg och grilla korv – en 
stämningsfull start på advent.

LAU HEMBYGDSFÖRENING

Våren inleds med fagning i Klukkartäppu där sockenbor 
samlas för att röja och göra fint inför säsongen. Under 
förra året rustades grillplatsen upp med nya sittstockar.

Sommaren 2025 genomfördes en 
arkeologisk undersökning av den 
medeltida brunnen vid Lau kyrka i 
samarbete med Gotlands Museum. 
Det gjordes inga sensationella fynd.

Traditionerna har en självklar plats i 
föreningens verksamhet. Vid Käldu 
genomförs den årliga fagningen i maj 
och inför midsommar hjälps styrelse 
och frivilliga åt att klä och resa stången 
i Klukkartäppu. Midsommarfirandet 
bjuder på dans, musik och sommar
psalmer i kyrkan.

Föreningen har fortsatt arbetet med 
att vårda kulturmiljöer och att hålla 
marker öppna. Fyren på Storholmen 
sköts kontinuerligt och markerna 
kring kulturstigen hålls öppna genom 
bete. Under sensommaren genomförs 
även strandstädning på Laus holmar. 

Sommarens bussutflykt den 22 juli går till Gotlands 
Regemente med visning av det nya regementsområdet. 
På programmet i övrigt: Siltbergs smide i Hemse – 
Hemse kyrka – Lunch på Snausarve bryggeri i Silte 
– Vivesholm och 1300-talsborgen Landeskron. 
Pris för medlemmar 400 kr/person 
Pris för icke-medlemmar 500 kr/person 
Sista anmälningsdag är den 1 juli. Läs mer på Lau.se
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ARBETSGRUPPER 2026 

LINNÉSTIGEN
Lau: Ingrid Thomasson
När:  
Rosita Erlandsdotter (smk.)
Ingela Almgren
Kjell Jansson 
Lena Larsson 
Roger Larsson

NÄRSAKAR
Göran Olofsson (smk.)
Maj Bergström
Maj-Britt Hallqvist
Leni Hedin
Niklas Häglund
Lisbeth Kristiansson
Ellvy Nilsson
Birgitta Ohlsson

NÄRSAKARSCEN
Per Karlsson (smk.)
Örjan Herlitz

FÅGELTORNEN
Lau: Göran Storm, 
Anne-Marie Olsson Storm
När: Per Karlsson (smk.)
Niklas Häglund

FISKEKORT NÄRSÅN
Kontaktperson:  
Kickan Karlsson

LAU KÄLDU, 
KULTURSTIGEN, 
BANDELÄINS TÄPPU
Stefan Haase
Eddie Olsson
Börje Skogström
Andreas Tjerneld

LAU SOCKENBOK
Stefan Haase
Andreas Tjerneld
Anne-Marie Olsson Storm
Christian Åkerblad
Anders Wästlund
Nette Lövgren

NÄR&LAU-KONTAKTEN
Lau: Jorunn Alvengren,
Andreas Tjerneld,  
Nette Lövgren
När: Solveig Artsman,  
Åsa Ekwall, Ellvy Nilsson

LAU BILDARKIV
Christian Åkerblad
Anders Wästlund

SOCKENFOTOGRUPPEN NÄR
Sola Larsson (smk.)
Maria Ahlby
Maj Bergström
Maja Gredemark
Leni Hedin
Mari Håkansson
Lisbeth Kristiansson  
Staffan Wrigstad
Elisabet Henriksson

HEMSIDORNA 
Lau: Anders Wästlund
När: Hannah Jakobsson

NÄR SOCKENFÖRENINGS STYRELSE
Göran Olofsson, ordförande
Rasmus Linge, vice ordförande
Kickan Karlsson, sekreterare
Niklas Häglund, kassör
Kjell Jansson och Ellvy Nilsson, 

ledamöter
Hjördis Herlitz och Mattias Svanqvist, 

suppleanter

LAU HEMBYGDSFÖRENINGS STYRELSE
Mika Pettersson, ordförande
Lotta Hägring, vice ordförande  
Jorunn Alvengren, sekreterare 
Anne-Marie Olsson Storm, kassör
Martin Lindström, Mikael Olsson, 

Herman Pettersson och Elin 
Seigerlund, ledamöter 

STÖD GÄRNA VÅRT ARBETE 
GENOM ATT BLI MEDLEM 

Kom ihåg att uppge namn och adress vid betalning.

När Sockenförening  
bg 120 45 72-0  

125 kr/person, 250 kr/familj

Lau Hembygdsförening  
bg 659-3925  
100 kr/person

123-599 44 88

När Sockenförening

123-461 81 12

Lau Hembygdsförening
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Östkustleden
Vandringsled som går genom När och Lau. Den sträcker 
sig från Anga prästänge i norr till Hörte fiskeläge i söder. 
Leden binder ihop åtta socknar och passerar genom 
åtta naturreservat. I dag är leden 88 km lång och en av 
Gotlands längsta leder. Mer information och kartor finns 
på föreningens hemsida: Östkustleden.se 

Är ni företag eller förening som kan erbjuda varor, tjänster 
eller upplevelser till vandrarna på leden och vill synas på 
vår hemsida, meddela oss på: ostkustleden@gmail.com 

Östkustleden har skapats genom ett samarbete mellan 
utvecklingsbolagen på Ljugarn (Ljusa udden AB), 
Östergarnslandet (Nygarn) och När (Virudden) samt Lau 
Hembygdsförening. Leden förvaltas gemensamt genom 
Föreningen Östkustleden.

FO
TO

: E
RL

IN
G 

H
ÄG

LU
N

D

Vi tar tacksamt emot förslag och 
kommentarer på leden, kontakta 
representanter för:

VIRUDDEN
Erling Häglund 070-789 21 56 
Kristina Olsson 073-962 18 97 

LAU HEMBYGDSFÖRENING
Emelie Nilsson 070-496 74 31 
Daniel Balzer
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Stigar och leder 
i När och Lau

FO
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1 	 Tutens fiskeläge
2 	 Bandeläins täppu
3 	 Start Kulturstigen
4 	 Lau kyrka
5 	 Kluckartäppu
6 	 Fågeltorn
7 	 Närsakar scen
8 	 Fågeltorn
9 	 Brändu fiskeläge

10 	 Linnéstigen, grillplats Gannor
11 	 Linnéstigen, grillplats Dam
12 	 Start Linnéstigen, Närsakarleden
13 	 När kyrka
14 	 Nabbens fiskeläge
15 	 Gardbostrand fiskeläge
16 	 Djaupdys fiskeläge
17 	 Närsholmen, P-plats
18 	� Närsholmens fyr
19 	 Kapellets fiskeläge
20 	 Hörte fiskeläge

LAU BACKARS KULTURSTIG� Längd 3 km 
Här kan du ta del av ett vackert kulturlandskap 
med långa bandtunar och en storslagen utsikt 
över Lausviken och dess holmar.

KYRKLEDEN� Längd 4 km
Sträckan mellan våra kyrkor följer norra sidan 
av Närsån. Från Gannor bro och norrut går le-
den genom ett öppet och lantligt landskap. 

LINNÉSTIGEN� Längd 5,5 km
Naturstig i tre etapper med olika karaktär. 
Mellersta delen är mer lättillgänglig med 
grindar och bredare gångstråk.

NÄRSAKARLEDEN� Längd 11 km 
Leden följer ömse sidor av Närsån. Från Närs
akarscenens läktare kan man blicka ut över åns 
mynning och Lausviken.

ÖSTKUSTLEDEN� Längd 88 km
En av Gotlands längsta vandringsleder 
går längs en lättillgänglig och naturskön 
kuststräcka, från Herta i söder till Anga i norr. 

NATURSTIGEN I NÄR� Längd 39 km
På allmänna och privata vägar där underlaget 
mestadels består av grus och asfalt kan man ta 
sig fram på cykel, till fots eller med häst. Mellan 
Hammarnäs/Gardbostrand och Nabben är 
underlaget sand och gräs.
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I LAU OCH NÄR har hästen, liksom i andra 
bygder präglade av jordbruk, länge varit en 
självklar del av livet. Men hästens roll har 
förändrats i grunden. Det som kanske för-
ändrats mest är inte vad hästen gör, utan vad 
den betyder.

Den fanns på gårdarna, i arbetet och 
i vardagen. En häst var inte något man 
hade för nöjes skull, den var nödvändig för 
livet på gården. Den var en arbetskamrat 
och relationen mellan människa och häst 
präglades av arbete och beroende. Hästen 

drog plogen över åkern, hölasset hem till 
gården och veden från skogen. Den tog 
människor mellan olika gårdar och socknar.

Traktorer och andra maskiner har sedan 
länge tagit över arbetet på åkrarna och i 
skogarna, men hästarna har inte försvunnit 
– de har bara fått andra uppgifter. I dag är 
relationen mellan människa och häst ofta 
mer ömsesidig. Hästen ses inte längre som 
ett verktyg – den är en individ, en kär vän och 
en del av familjen.  Det är vi människor som 
har förändrat vårt sätt att leva – och därmed 

Från arbete till vänskap
Hästen har länge varit en självklar del av livet i Lau och När.  
I dag ser vardagen annorlunda ut, men spåren finns kvar – i landskapet, 
i minnet och i det förändrade bandet mellan människa och häst.

Här plöjer man för nyodling i det öppna låglänta 
landskapet nere vid Sandbo Ainar inte långt från Nybro. 
Plogen är gjord för trespann och bestod troligen av en 
plogbill som ristade sönder torven i revor och för det 
fordrades hästar i trespann. FOTO: MASSE KLINTBERG 1916
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Ovan: Här sätter man potatis. Först plöjer 
man en fåra och däri sätter man potati-
sarna. Landskapet var öppet, nu växer det 
snårskog här.  
FOTO: MASSE KLINTBERG 1916

Till vänster: Anton Olsson vid Anderse i 
Lau med sin arbetshäst med föl. Anton 
står med kostym, slips och hatt till synes 
mitt ute i skogen, men är troligen uppklädd 
för en hästpremiering, sådana hölls 
ibland i Lau. Bilden bör ha tagits senast 
vid 1950-talets början, för därefter slog 
mekaniseringen igenom och hästens tid 
som dragare var förbi.

Nedan: Här lastar man släke på en 
långgrund strand i början på hösten. Det 
våta släklasset är säkerligen tungt, så det 
behövs två dragare.  
FOTO: MASSE KLINTBERG 1913

Samtliga svartvita bilder är hämtade från 
bildarkivet på Lau.se.
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också hästens roll. Hästen är fortfarande en 
stor del av livet på landsbygden, men inte 
längre för att vi måste, utan för att vi vill. 

Men något är sig ändå likt. Över samma 
marker rör sig ännu hästarna i Lau och När. 
Där hästar en gång drog en plog trampas nu 
en väg upp av en annan hästs hovar. På några 
gårdar i socknarna finns fortfarande hästar, 
och det är kanske ingen slump att flera av de 
raser som återfinns är ursprungliga, starka 
och envisa.

Arbetet förr var tungt, och det krävdes 
tåliga hästar. På Gotland har Gotlandsrusset 
funnits sedan urminnes tider. Där större 
hästar hade svårt att ta sig fram kunde det 
smäckra russet arbeta, varför de var en viktig 
del i det gotländska jordbruket. Efter laga 
skiftet kom russen att ses som skadedjur och 
började jagas, men tack vare några få eldsjälar 
räddades rasen från utrotning.

Gotlandsrusset är, trots sin ringa storlek, 
starkt och uthålligt. I dag främst populärt 
som ridhäst för barn och ungdomar, men  
knyter också band till historien.

En annan mycket gammal ras är den betyd-
ligt mindre shetlandsponnyn. Den härstam-
mar från de karga Shetlandsöarna, där den 
sedan lång tid tillbaka levt i ett hårt klimat på 
gränsen mellan Atlanten och Nordsjön.

För många barn är en shetlandsponny i 
dag den första bekantskapen med en häst, 
antingen som rid- eller körhäst. Den är liten 
och tålig, men också envis och egensinnig. 
Många tror att den är en perfekt barnhäst, 
men låt inte storleken lura dig – en shetlands
ponny är en stor häst i ett litet format.

Och så har vi haflingern, lätt att känna igen 
med sin karakteristiska ljusa man. Den må 
sticka ut i färgen, men smälter ändå naturligt 
in i miljön. Den härstammar från Sydtyrolen 
i dagens Italien, och i en bergig miljö krävs 
en robust häst. Den beskrivs ofta som arbets
villig, lugn och pålitlig.

Gotlandsrusset, shetlandsponnyn och 
haflingern – alla har de ett hem vid Gangvide 
i När. Förutom att vara privata ridhästar och 
naturvårdare så används de i gårdens verk-
samhet till ponnyridning. 

Gotlandsrusset Melonie.  
FOTO: JORUNN ALVENGREN

Shetlandsponnyn Lone.  
FOTO: ALICE KARLSSON

Haflingern Annibella. 
FOTO: SOLVEIG ARTSMAN
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Islandshästen är kanske den häst man 
oftast stöter på, då den har blivit ett vanligt 
inslag i bygden. Från Islands karga natur i 
norra Atlanten kommer denna kraftfulla, 
trygga och envisa häst. Den är tålig och har 
sedan länge rört sig i varierad terräng och 
väderlek, vilket gör att den passar väl in även 
här på Gotland.

Allra flest islandshästar finns i en stor flock 
hos familjen Raufi i Lau, som driver Grynings-
sol. Förutom att vara kära familjemedlemmar 
och privata rid- och tävlingshästar används 
de till turridning, ponnyridning och nattliga 
ritter till soluppgången i Lausviken. På går-
den finns även en hingst, Hósías, då familjen 
ägnar sig åt småskalig avel.

När en islandshäst töltar i havet, ett russ 
galopperar i skogen, en shetlandsponny 
betar förnöjt i en hage och en haflinger tar sig 
fram över stenig mark känns hästens plats i 
landskapet självklar. Landskapet ser kanske 
annorlunda ut i dag än förr, men hästens 
grundläggande egenskaper är desamma.

Det som förenar dessa hästar är inte bara 
att de räknas som äldre raser som härstam-
mar från platser med en lång historia, utan 
också att de är robusta hästar. De passar väl 
ihop med vårt klimat, med de omgivande 
markerna och det sätt som många fortfa-
rande lever på här i Lau och När.

TEXT: JORUNN ALVENGREN

Islandshästarna Sólstormur från Gryningssol och Glampi från Hallbjänne, samt Salto (korsning russ/arab). FOTO: LISA RAUFI

14



15



MÄLARHÖJDENS RIDSKOLA i Stockholm grun
dades 1949, och i mitten av 1950-talet tog paret 
Acke och Elsa Rundberg över verksamheten. 
Under vinterhalvåret var ridskolan aktiv i 
Stockholm, men sommartid sökte man sig till 
Gotland. Efter att ha drivit sommarridskola 
på Ihre gård och ett år i Katthammarsvik 
under början av 60-talet, reste Acke och Elsa 
runt på ön 1962 för att hitta en permanent 
bas. Valet föll på Mickels gård i När, och 
sommaren 1963 arrangerades det allra första 
ridlägret där.

Att transportera ett 40-tal hästar och pon-
nyer från fastlandet till När var ett stort även-
tyr. Under de tidiga åren red ungdomarna 
hela vägen från Mälarhöjden till Nynäshamn. 
Vid kajen hissades hästarna i en trälåda ner i 
lastrummet på båten, där de stod uppbundna 
på halm längs väggarna. Överfarten var tuff 
för både djur och människor; lukten var stark, 

båten gungade och sjösjukan slog ofta till. När 
det var som värst gav Acke det berömda men 
föga hjälpsamma rådet: »Andas i takt med 
vågorna.«

Väl framme i Visby stallades hästarna upp i 
Gotlandsbolagets stall i hamnen, i de lokaler 
där Glassmagasinet ligger idag. Transporten 
vidare sköttes av Gardell från Stånga, som 
körde i skytteltrafik med hästar och ryttare 
mot När. Senare år moderniserades trans-
porterna efter att nya regler förbjudit att häs-
tarna stod uppbundna på båtarna. Överfarten 
skedde då med lastbåtar från Södertälje och 
Hammarbyhamnen, och Gardells och Nord-
ahls djurtransportbilar körde hästarna hela 
vägen från Sätra till När.

Det första året på Mickels präglades av en 
viss dramatik. Acke och Elsa hade läst om 
det beryktade »Svarta gänget« som härjade 
i trakten, vilket ledde till stränga regler: 

Somrarna på Mickels 
– ridtjejerna berättar
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grindarna skulle hållas stängda och stora 
porten låst. Utanför gården stod ofta ett gäng 
blåa Opel-bilar fyllda med socknens nyfikna 
»sorkar« som ville titta på ridlägret.

Rädslan var så stor att flickorna ibland sov 
med kläderna på och en ridpiska bredvid 
sängen utifall gänget skulle ta sig in. Situatio-
nen löste sig när Acke gick ut och bjöd in Sigge 
Ahlquist och Börje Hallqvist. De fick berätta 
om gängets hyss och förklarade att killarna 
inte var farliga. Stämningen blev därefter 
trygg, och många av sorkarna vågade sig så 
småningom in på stallplanen.

Livet på gården var till en början mycket 
enkelt. Det fanns inget indraget vatten utan 
det fick pumpas upp för hand, och diskvatten 
värmdes på spisen. Rummen var spartanska, 
man använde utedass och de första två åren 
fraktades maten till eleverna från Hemse 
Hotell. Personalen i köket, som ofta återkom 
år efter år, arbetade hårt med att skura trägolv 
och tvätta trasmattor nere vid Nätbodar.

Med tiden, och med stor hjälp från Nisse 
Hägring som stod för byggnation och reno-
vering, rustades gården upp till hög standard 
med duschar, vattentoaletter och små rum till 
eleverna. Acke och Elsa blev väl mottagna av 
grannarna; särskilt Olle och Annie Häglund 
samt familjen Funck betydde mycket. Hos 

Olle och Annie hämtade köksflickorna färska 
ägg och mjölk varje dag.

Trots den stundtals enkla tillvaron höll 
ridskolan en hög nivå. Elever och personal 
tävlade framgångsrikt mot gotlänningarna i 
Visby. Elever kom från hela Sverige och även 
Finland för de fina hästarnas skull, för Ackes 
goda mat och för de underbara ritterna på 
Närsholmen (där det på 60-talet fortfarande 
var tillåtet att rida).

Ridskolan fick också en oväntad betydelse 
för socknens invånarantal; genom åren träf-
fade många av ridtjejerna sina sorkar och blev 
kvar som permanenta gotlänningar. Acke 
och Elsa drev verksamheten fram till slutet 
av 1990-talet då ridskolan såldes. Acke gick 
ur tiden 1999 och Elsa 2012, men minnet av 
somrarna på Mickels lever kvar.

TEXT OCH FOTO:  
MARGARETA HÄGLUND, BRITT FREDIN OCH BITTE ALMGREN
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Något av allt som händer  
i När och Lau sommaren 2026

	■ 13 juni Klubbmästerskap i pärk, När IF.

	■ 18 juni kl 18.00 kläs midsommarstången i 
Klukkartäppu. Medtag sekatör och blommor.

	■ 19 juni kl. 13:00 Midsommarfirande i Klukkar-
täppu. Sommarpsalmer i kyrkan kl. 15.00.

	■ 25 juni Sommarlovsfiske vid Närsakar  
kl. 10.00–14.00, se annons.

	■ 27 juni VM i bakpärk, När IF. 

	■ 27 juni kl. 15–20 Säsongsöppning med för
friskningar, The Bookhouse Boy, Lau Bönde. 

	■ 29 juni Konsert i Lau kyrka kl. 19.00 med  
Andreas Pettersson & Josef Karnebäck.  
Lau Backar – Gershwin, Gullin och Gotland.  
Fri entré.

	■ 30 juni kl 18.00 i När kyrka: 
Gotlands jazztrio med Tomas Bodström. 

	■ 2 juli kl. 18.00 i Lau kyrka:  
Claes Holmgren orgel och Anton Linnerhed cello.  

	■ 2 juli kl. 19.00 Hembygdskväll i Lau bygdegård. 
Arkeologen Per Widerström håller föredrag. 

	■ 3–5 juli Konst i När-Lau, vernissage fredag  
kl. 14–17. Lördag & söndag 12–17, se annons.  
Mikael Lundberg, Pia Nilert, Martin Skoog,  
Anna Nordin, Ingela Almgren.

	■ 8 juli kl. 20.00 Tim Damereau  
– Så mycket bättre Reggae, Gangvide.

	■ 11–14 juli kl. 20.00 Hemma med Annelie  
och Bittis från Ainbusk på Närsakar.

	■ 13–17 juli Teaterläger 7–15 år,  
Boulevardteatern på Gangvide.

	■ 14–16 juli Teater- och dramalek 4–6 år, 
Boulevardteatern på Gangvide.

	■ 15 juli kl. 16.00 ”Hur långt når Alfons”, 
Boulevardteatern på Gangvide.

	■ 15, 16, 17 juli kl. 19.00 Kritcirkeln på Närsakar.

	■ 16 juli Viruddenloppet, När IF. 

	■ 16 juli kl. 13.00. Skräpplockning på Närsholmen 

	■ 16 juli kl. 18.30. Möte om Stark Socken i Lau.

	■ 17 juli kl. 16.00 ”Hur långt når Alfons”, 
Boulevardteatern på Gangvide.

	■ 18, 19 juli kl. 15.00 Kritcirkeln på Närsakar.

	■ 18 juli Lau Basar på backar.

	■ 19–25 juli Konst i När kl. 11.00–16.00 
När Hallbjärs 621, se annons.

	■ 20–24 juli Teaterläger 7–15 år, Boulevard
teatern på Gangvide.

	■ 20, 21 juli kl. 20.00 Hemma med Annelie och 
Bittis från Ainbusk på Närsakar. 

	■ 21–23 juli Teater- och dramalek 4–6 år, 
Boulevardteatern på Gangvide.

	■ 22 juli Fågelguidning på Närsholmen  
kl. 07.00–09.00.

	■ 22 juli När Beachvolley Open, När IF. 

	■ 22 juli Bussutflykt i regi av Lau Hbf. Anmälan 
senast 1 juli. Läs mer på Lau.se 

	■ 22, 23, 24 juli kl. 19.00 Kritcirkeln på Närsakar.

	■ 25 juli Klubbmästerskap i padel, När IF. 

	■ 25, 26 juli kl. 15.00 Kritcirkeln på Närsakar.

	■ 29 juli Fågelguidning på Närsholmen  
kl. 07.00–09.00.

	■ 29, 30, 31 juli kl. 19.00 Kritcirkeln på Närsakar.

	■ 30 juli kl. 19.00 i När kyrka: Jazztrio Granberg.  

	■ 1–2 augusti kl. 15.00 Kritcirkeln på Närsakar.

	■ 5 augusti Fågelguidning på Närsholmen  
kl. 07.00–09.00.

	■ 28 augusti kl. 18.00 i Lau kyrka: körkonsert 
med Florakören och Brahe Djäknar från Finland.  

	■ 29 augusti kl 20.00 Forneldars Natt vid 
Nabbens fiskeläge.
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Butik och verkstad

Lau Kauparve 259

För öppettider följ: 

 @piahuhnkeramik

 @PiaHuhn Keramik

Vintage    Möbler    Prylar    Kläder    Franskt    Lantligt
Sommaröppet (fr.o.m. 25 juni): onsdag – söndag 

När Pavals 312    @pavalsprovence     pavalsprovence@gmail.com

Franskt Lantligt Vintage Antikt Inredning Utvalt  
Sommaröppet fr.o.m. 21 juni: torsdag–söndag

När Pavals 312 @pavalsprovence 070-22 44 944 

BUTIK VADI • 
in

re

dningsbutik med återbruk •

 
När Bomunds i Hammaren 549

+46 70-391 01 03 

@utepavadi

@utepavadif

Öppettider hittar du på vår 
instagram & facebook. 
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KONST i NÄR-LAU
Vernissage fre 3 juli 14-17
lö-sö 4-5 juli 12-17
Pia Nilert BOMUNDS i HAMMAREN 520

Mikael Lundberg HALLBJÄNNE 516

Ingela Almgren BOMUNDS i HAMMAREN 668

Martin Skoog LAU HALLSARVE 919

Anna Nordin LAU HALLSARVE 919

PIA NILERT

MIKAEL LUNDBERG

INGELA ALMGREN

MARTIN SKOOG

ANNA NORDIN
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Hyr traktor & vagn, 
CAKE-mopeder mm

Träffa gårdens alla djur,
prova på ponnyridning

Hyr kanot och
paddle board

Solenergi och vätgas – hur
funkar det? Vi berättar!

Per & Kickan • 073-184 09 22 • www.gangvidefarm.se Välkommen!

Barn- 

teater och 

teaterkollo 

v29-30

Aktiviteter
för familjen,
företaget,

festen!

Här finns vi!

– där natur, nostalgi, fysik, kemi, biologi och kultur möts! 

Teaterläger
7–15 år vecka 29 och 30 (5 dagar)

Teater- och dramalek
4–6 år 14–16 juli och 21–23 juli

Hur långt Hur långt 
når Alfons?når Alfons?
15 och 17 juli kl 16.00
Biljetter bokas på Tickster.com 

 PÅ GANGVIDE FARM

Boulevardteatern.se
Gangvidefarm.se
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Nu kan du vakna i den nyrenoverade 
fyrvaktarbostaden på Närsholmen!

Boka ett rum maj–september eller ha 
hela huset för er själva ett par dagar, 

även höst, vinter och vår. 

Svenskaturistforeningen.se    
martin.narsholmen@gmail.com�

0734-343100

STF Närsholmen Fyr & Logi

stfnarsholmen  

”Världsunik plats. Har rest 
och reser mycket i mitt liv. 

Närsholmen brädar det mesta. 
Att vakna, öppna fönstret och se 
fåglarna, korna och höra vågorna. 

Otroligt. Vilken plats!”

JAKOB O, GÄST I JULI 2024

När-Lau Rödakorskrets  
har upphört och tillhör nu  

Gotlands södra Rödakorskrets.  
När-Lau kommer nu att bli  

en Rödakorsgrupp som fortsätter  
sitt arbete på Kupan i Hemse  

och med insamlingar. 

Är du intresserad av att  
medverka i gruppen kontakta  
Leni Hedin 073-067 16 02.
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FOTOGRAF 
JULIA ZERNELL
Fotograf i När med känsla för ljus, form, 
grafik och design.
Hjälper företag och privatpersoner med 
bilder för hemsidor, visuell kommunika-
tion, produkt- och interiörfoto.

Välkommen att höra av dig!

www.fotografjuliazernell.se
     Följ mig: @fotografjuliazernell
072-224 94 00

www.fotografjuliazernell.se

Butik på När Hallute 130, Stånga
Öppet sön 11-17 eller enligt ö.k.

Webshop: www.tradkonfektion.se
emilia@tradkonfektion.se

0703 03 71 77

Plagg, accessoarer och konsthantverk 
av gotländsk alpacka, lammull och 
återbrukade material.

Utför också beställningar och 
uppdrag inom sömnad, stickning, 
lagningar, inredning och home styling.
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Lau Bönde 123

För aktuella öppettider se skylt 
vid vägen (mittemot gamla Svinhuset) 

eller på Instagram.

Kontakt: 0739-877002

Instagram: the_bookhouse_boy

–– Old books & records ––

The
Bookhouse

Boy

Säsongsöppning
27 juni kl.15–20

med förfriskningar!

KONST i NÄR
Svensk och gotländsk konst.

Öppet

19–25 juli 11–16
När Hallbjärs 621

Välkomna!
Jimmy Pettersson

070-910 04 95

NÄRBIO

Bio under sommaren 
i Bygdegården

Programmet är inte klart
vid pressläggning. 

Kolla anslag i NärBodi och 
När o Närkar på Facebook. 

Föreståndare Christer Norrby 
tel 070-5703795 

Gotlands Folkbiografer upa, När

Svensk klassisk massage
Medicinsk fotvård

mikaela.randle� @hotmail.com
     Framtidens Hälsa – Mikaela Randle� 

mikaelarandle� .bokadirekt.se
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När sockenförenings fotogrupp

Årets fotoutställning  
går av stapeln vecka 44,  

fredag 30 oktober till söndag 
1 november samt 6 till 8 november. 

Det blir som vanligt  
kaffeservering med våfflor. 

Välkomna!

Fotogruppen har skannat in 9 000 bilder, allt 
från porträtt- och bröllopsbilder till arbets-
bilder, alla från socknen.

Vi vill gärna ha in fler kort, så leta igenom 
alla album ni har och lämna upp i Skolu så 
skannar vi av dem.

Gruppen träffas i Skolu varje måndagkväll 
kl. 19.00. På vintern börjar vi i februari och 
avslutar i april och på hösten börjar vi i 
september.

Kontakta Sola Larsson Smiss om ni har 
några frågor.

När buss med förare Sigurd Olsson från Mickelgårds född 1889. Bussen trafikerade sträckan När–Stånga–Etelhem.
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Ulla – kantor i 70 år

– INTRESSET FÖR MUSIK bara fanns där. Det 
kom inte vid någon speciell tidpunkt, säger 
Ulla Söderström. Född 1936 och uppvuxen 
vid Alvare i När fick hon en fast förankring 
både till jorden och musiken. Föräldrarna 
köpte en tramporgel som placerades i köket 
och där satt Ulla ofta och spelade. I femte 
klass fick hon börja ta lektioner för skollä-
rare Cederlund som också tjänstgjorde som 
kantor. Musiken var så naturlig i hennes liv. 

Vid 12 års ålder spelade hon för första 
gången för gudstjänstbesökare. Det var julotta 
och hon satt bredvid skollärare Cederlund på 
orgelpallen. »Ska du spela psalmen?« frågade 
han. Ulla svarade ja och så fick hon spela 
psalmen »Var hälsad sköna morgonstund« för 
de 300 kyrkobesökarna. Efter gudstjänsten 
frågade Cederlund kyrkobesökarna om de 
hade märkt att någon annan spelat psalmen. 
Ingen hade hört att det var något ovanligt så 
Cederlund fick berätta att det var Ulla som 
hade spelat. 

Ulla fortsatte att spela psalmer i kyrkan då 
och då. Det gav henne bra övning. I tre år fick 
hon lektioner för skolläraren. Ibland cyklade 
Ulla och hennes bror Bertil till kyrkan så 
att hon skulle få öva mer på kyrkorgeln. 
Bertil hjälpte till som orgeltrampare. Det 
skulle dröja ännu några år innan kyrkan fick 
elektricitet och orgeltramparna inte längre 
behövdes. Under övningarna kunde det 
hända märkliga saker. Plötsligt kunde Ulla 
och Bertil höra röster från kyrkorummet 
under läktaren. Några röster sjöng »Härlig 
är jorden«. När Bertil hann ner från orgel
läktaren var sångarna som bortblåsta. Det var 
några av socknens pojkar som busade.

Vid 13 års ålder fick Ulla sitt första vikariat. 
Det var säkert skönt för skolläraren att få en 

dag ledigt ibland för det var ju skola sex dagar 
i veckan och så kyrkan på söndagar. Lärar-
tjänsten och kantorstjänsten hängde ofta 
ihop förr i tiden. Hon fick även tjänstgöra på 
passionsgudstjänsterna som hölls i den gamla 
folkskolan, det hus bredvid kyrkan där Ulla 
nu bor sedan några år. 

Det första lite längre vikariatet fick Ulla 
vid 15 års ålder då hon tjänstgjorde under 
semestrarna. Efter skolan arbetade hon som 
kantor först i När och sedan även i Lau. Att 
hela tiden få lära sig mer har varit viktigt för 
Ulla. Efter avslutad skola fick hon bredvid 
kantorsarbetet åka till Visby och förkovra 
sig hos domkyrkoorganist Ludvig Siedberg. 
Han var den som tipsade henne om olika 
utbildningar så att hon skulle få lära sig mer. 
Det blev organistkurs i Uppsala, harmonilära 
samt kyrkokantor med pedagogisk examen. 

Det dröjde till 1953 innan Ulla fick fast 
kantorstjänst och då hade hon som sagt 
redan tjänstgjort i några år. Hon efterträdde 
skollärarare Cederlund när han flyttade från 
Gotland. I hennes arkiv finns några lönebe-
sked där kan man se att vid 23 års ålder tjä-
nade hon en månad 252 kronor minus skatt.  
Även efter pensionen fortsatte Ulla att 
tjänstgöra på olika gudstjänster och samman-
komster men när Covid-pandemin kom blev 
det inga mer spelningar. Nu spelar hon på det 
egna pianot hemma i sin lägenhet i När.

Arbetet som kantor i När och Lau var 
mycket varierat. Hon ledde körer i båda sock-
narna och spelade på gudstjänster, bröllop, 
dop och begravningar. Ett tag fanns det en 
»svart lista« inom kyrkan som innehöll musik 
som inte ansågs vara tillräckligt kyrklig. 
Denna musik fick helt enkelt inte framföras i 
kyrkan. En av dessa musikstycken på »svarta 
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listan« var Mendelssohns Brudmarsch. Lis-
tan försvann efter ett tag och det blev lättare 
med musikvalet.

Inför olika händelser som bröllop och 
begravningar fick kantorn höra sig för vilken 
musik som önskades. Ulla minns speciellt en 
begravning. När mannen som mist sin hustru, 
fick frågan vilken musik hustrun hade tyckt 
bäst om, svarade han att han bara visste att 
hon tyckte så mycket om  »Haderian hadera«. 
Ulla gjorde om »Haderian hadera« så att den 
blev mer »psalmaktig« och lät lite som ett 
preludium.  

Förutom arbetet som kantor var Ulla även 
lärare på musikskolan där hon undervisade i 
piano, gitarr och blockflöjt.  

 I Lau kyrka fanns tidigare en stor orgel 
som var placerad längst ner i kyrkan. Piporna 
var alltifrån några centimeter upp till några 
meter stora så det fanns utrymme att förvara 
diverse material inne i själva orgelhuset. 
Orgeln kom från Visby men alla pipor sattes 
inte in. De låg delvis i kyrktornet. I orgelhuset 
förvarades alltså städgrejor, ljuskartonger, 

spadar, räfsor, cykelkärror och inte minst 
dynamit som behövdes på kyrkogården när 
man skulle gräva gravar. Stenhällen gick upp 
i dagen på Lau kyrkogård så det gick inte 
att gräva där, utan man måste spränga för 
gravarna och dynamiten till detta förvarades 
alltså i orgelhuset. Var dynamiten tog vägen 
när Lau kyrka fick en ny, mindre orgel, har 
Ulla undrat över.

På frågan vilken Ullas favoritpsalm är, sva-
rar hon: »Du gav mig, o Herre, en teg av din 
jord«. Psalmen lärde hon sig spela redan som 
12-åring. Varje kväll, när hon övat på orgeln 
i kyrkan, avslutade hon med den psalmen 
och den har följt med henne hela livet, från 
gården Alvare i När till gården Folke i När, där 
hennes make Bror drev jordbruk och deras 
fyra barn växte upp. Psalmen spelas inte så 
mycket i kyrkorna men den betyder något all-
deles extra för Ulla. Den symboliserar hennes 
kärlek både till jorden och kyrkomusiken.

TEXT & FOTO: SOLVEIG ARTSMAN
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 FISKE I NÄRSÅN
I den nedre delen av Närsån, på en sträcka av 2,4 km, 
är det tillåtet att fiska mot att man löser fiskekort. 
 �I ån finns bl.a. abborre, gädda, mört, sutare och 
id. Under hösten vandrar havsöringen upp i ån och 
på våren mängder av id som kan ses från någon av 
broarna. Tänk på att om du fångar öring eller gädda 
måste de utan undantag återutsättas!  
�Fisken silverruda som ibland förekommer i Närsån 
har tagits upp i sportfiskarnas storfiskeregister trots 
att det är en invasiv art. Närsån är den enda kända 
platsen där den finns i ett rent bestånd och nu vill 
man samla mer information om den. 
Fiskekort köps på iFiske.se 
Skanna QR-koden nedan för priser och info om 
vilka regler som gäller för fiske i Närsån.

SOMMARLOVSFISKE  
PÅ GOTLAND 2026
Gratis sommaraktivitet för barn, unga och familjer!
Snart är det dags igen för Sportfiskarnas populära 
sommarlovsfiske! Under två härliga sommarveckor 
bjuder vi in barn, ungdomar och familjer till inspire-
rande fiskedagar runt om på Gotland. Oavsett om 
du vill fånga din allra första fisk eller redan har upp-
täckt glädjen i sportfiske, är du varmt välkommen.

Våra ledare hjälper till med allt du behöver veta 
och visar grunderna i fiske på ett tryggt och roligt 
sätt. Det är helt gratis att delta, och vi står för all 
utrustning – du behöver bara komma som du är och 
vara redo för en fin dag vid vattnet!

När och var?
Vecka 26
 Tisdag 23/6 Åminne
 Onsdag 24/6 Lickershamn
 Torsdag 25/6 Närsån (vid Närsakar)
Vecka 27
 Tisdag 30/6 Gnisvärds hamn

Tid alla dagar: 10.00–14.00 

Praktisk information:
• 	All fiskeutrustning finns att låna, oavsett 

erfarenhetsnivå.
• 	Barn under 10 år deltar tillsammans med vuxen.
• 	Mer information och vägbeskrivning skickas 

automatiskt efter anmälan.
• 	Evenemanget är öppet för alla barn och 

ungdomar som vill prova på fiske och uppleva 
naturen på nära håll.

Föranmälan
Föranmälan krävs för att säker-
ställa att alla deltagare får en 
trygg och kvalitativ upplevelse.
Scanna QR-koden här intill för 
att anmäla er.
För frågor, kontakta:
paulina.toresater@sportfiskarna.se
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www.specialsnickeriet.net
 specialsnickerietgotland

jimmy@specialsnickeriet.net
070-910 04 95  |  070-819 67 13 

Fönster ✦ Dörrar ✦ Specialsnickerier ✦ Ramverkstad

SPECIALSNICKERIET
i När AB

Vi renoverar och
restaurerar dina fönster

på traditionellt vis

Välkommen att höra av dig!
EMMAS FÖNSTERRENOVERING I NÄR

emmamegitt@icloud.com
0709-53 67 65

NÄR GAMLA SKOLA 193

Bli medlem i När LRF  
 

Ta del av våra aktiviteter så som bland  
annat studiebesök, Gökotta, kurser och  

sociala kvällar.

Kontakta nån av oss i styrelsen vid frågor.
Varmt välkomna!

Ordf. Simon  
Mobil 0762130889

FÖR EN LE
VANDE  

LANDSBYGD
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ST� NDYOGA i JULi! 
Tisdagar kl. 8.00–9.15 vid NÄRSHAMNSBADET (mellan fyren och hamnen)
Onsdagar kl. 8.00–9.15 vid HERTABADET (Hörte) (mellan kiosken och havet)

Varmt VÄLKOMMEN ny som van!
Dropin utan föranmälan. 100kr/gång som betalas på plats med Swish eller kontant.
Medtag matta eller annat underlag. 10 mattor fi nns att låna.

PS. Vid regn inställt. Livsyogalärare (kundalini) 
Birgitta Carlsson
LCBC Gotland AB
Frågor ring 073-5105464

Erbjuder även 
privata yogapass 
på önskad plats 

och tid.

STYRKESTIAN

T R Ä N I N G S L O K A L  &

G R U P P T R Ä N I N G  I  N Ä R

Seniorträning med fokus 
på styrka, kondition och balans. 

Passar dig som är äldre.

Styrketräning med lyftning (skivstångsträning)
och X-fit WOD 

(workout of the day).  Passar dig som vill träna
med skivstång och vikter. Träningen anpassas

så att den passar alla. 

Måndagar OnsdagarOnsdagar
kl 10.00-11.00kl 19.30-21.00kl 18.00-19.00

Styrkestians lokal 
är nu klar!

När Maldes 330

Klassisk  cirkelträning. Ett pass
med olika nivåer med fokus på att
stärka hela kroppen. Passar alla! 

PT-timme/träna
själv

Passar dig som vill träna enskilt
eller i grupp och boka egen tid/dag.
Antingen med mig som PT eller så

tränar du själv i lokalen.

. Varje söndag läggs kommande träningar  för den aktuella 
veckan ut på (där står det även om träningen blir inställd):

www.styrkestian.com
Facebookgruppen “När o närkar”

 Instagram “styrkestian”

HÄNG PÅ!
Inga förkunskaper behövs! 
Träningen anpassas efter 

din egen förmåga. 

Ingen anmälan behövs,
kom när du kan!

Mer information:
www.styrkestian.com

  Styrkestians lokal 
finns på adress:
När Maldes 330

AnnMari Randleff  
Medicinsk fotterapeut 
Tar bort förhårdnader/liktornar, häl sprickor, 
tjocka naglar, nageltrång.

Zonterapeut/Refl exolog 
Utför fotzonterapi, ansiktszonterapi och öron-
akupunktur. Stimulerar kroppens eget själv-
läknings system. Fungerar bra på såväl kroniska 
som akuta besvär. Avslutas med skön avslappning.

Säljer även skor, sulor från Ortolab, strumpor, 
produkter från Rapsodine. 

Jag håller till i Skolu i När, ingång stora entrén. 
Boka tid på 073-180 49 79.

Fina fö� er
FOTHÄLSOVÅRD

Fina fö� er är glada fö� er!
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SOMMARENS

PROGRAM
2026 MED NÄR IF

V.23-30 tisdagar kl 17.30 Pärkträning barn
V.22-29 måndagar kl 17.00 Löpträning barn
V.22-32 onsdagar kl 17.30 Gympakul barn
13 juni KM i Pärk
27 juni VM i bakpärk
V.27-31 söndagar kl 19.00 löparträningar
vuxna & ungdomar 
16 juli Viruddenloppet 
22 juli När Beachvolley Open
25 juli KM i padel 
 

Läs mer på www.narif.se
Kontakt: nar_if@outlook.com

Mer aktiviteter finns på 
sociala medier och hemsida

Instagram:           Facebook:
narif1927                När IF 
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AKTUELLA FÖRETAG I SKOLU 
Fina fötter 
Ann-Marie Randleff , tel. 073-1804979
Framtidens hälsa 
Mikaela Randleff , tel. 0737-778552
Yoga – LCBC Gotland AB 
Birgitta Carlsson, tel. 073-5105464
Emmas Fönsterrenovering 
Emma Megitt, tel. 0709-536765
Rovalds Vingård
Erling Häglund och Henrik Almhagen

ÖVRIGA VERKSAMHETER I SKOLU
När Sockenförening
Föreningen Närheten
Stark Socken

LEDIGA LOKALER
Det finns lediga lokaler i Skolu som kan användas till 
många olika verksamheter. Vi är öppna för flexibla 
lösningar vare sig du vill hyra för lång eller kort tid. 
Om intresse finns att hyra eller om du har andra idéer, 
kontakta oss gärna via e-post: virudden@gmail.com

SOCKENBIBLIOTEKET
Virudden har byggt upp ett bibliotek i Skolus loka-
ler. Öppettider: tisdagar och torsdagar 13:00–16:00, 
lördagar 11:00–15:00. Vi håller även i en bokcirkel. 
Kontaktperson: Åsa Ekwall, tel. 070-2244944.

GYMMET I SKOLU
När IF driver gymmet i Skolu. Kontaktperson: Carina 
Thorén, tel. 070-9414860.

FINAB – FASTIGHETER I NÄR AB
FiNAB, som drivs av Virudden Utveckling AB och När 
Bygg AB, äger och förvaltar 22 lägenheter i När. De 
ligger vid Mickelgårds och i f.d. församlingshemmet. 
Är du intresserad av att hyra en lägenhet, ta kontakt 
med När Bygg på tel. 0498-492300.

ÖSTKUSTLEDEN ANGA-NÄR
Utvecklingsbolagen Virudden, Nygarn, Ljusa udden 
samt Lau Hembygdsförening ingår i föreningen Östkust-
leden, som verkar för att förbättra och ut veckla vand-
ringsleden mellan Anga och När. För mer information: 
www.östkustleden.se 

FÖR UTVECKLING OCH 
SAMVERKAN I NÄR 
Virudden Utveckling AB är ett utvecklingsbolag i När, som på olika sätt verkar för att 
utveckla socknen och stödja dess företagare. Virudden förvärvade 2008 den gamla 
skolan i När, som kallas Skolu, och driver ett företagscentrum i lokalerna. 

Flaggan i topp
för Stark Socken!
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VERKSAMHETEN 2026  fortsätter i samma 
goda glada anda som den gjort nu sedan maj 
1991. Det är ett uppskattat inslag i vardagen 
för många att komma samman och ta del av 
föredrag, musik och sång, bilder och annat 
intressant från När och fjärran. Det är fantas-
tiskt så många intressanta personer som varje 
år delar med sig av sina berättelser. 

Det blandade utbudet gör att vi når ut till 
många olika människor, även i bygderna runt 
omkring När. Det är mycket uppskattat att se 
nya ansikten och få dela vår fina gemenskap. 

Föreningen anordnar cirka 35 träffar 
per år. Det blir lite fest kring påsk och jul, 

korvgrillning vid Dam i maj, heldagsutflykt 
till intressanta platser i juni. Mycket uppskat-
tade är också vår- och höstmodevisningarna 
när Seniorshopen kommer och man kan 
handla direkt på plats och med personlig 
service. Vi har också haft besök av fem av Närs 
unga kvinnliga företagare. Girl power!

Föreningen firar 35 år 2026. Verksamheten 
är en icke medlemsstyrd förening och vänder 
sig till alla som vill komma. Fyra kommittéer 
fixar med kaffe och dopp till träffarna. ALLA 
är hjärtligt välkomna!

INFO: JANE LINDELL LJUNGGREN 070-782 81 91 
FOTO: ELLVY NILSSON

Föreningen Närheten

Kaffepaus på Klinteberget vid förra sommarens utflykt med Närheten.
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www.hjartstartarregistret.se

Hjärtstartare � nns tillgängliga dygnet runt
på Hattstugan och Golfen i När samt 

i Skolu och vid Anderse gårdsbutik i Lau. 

Laus nyrenoverade 

B A ST U
Öppet lördagar

Damer 15–17

Herrar 17–19

60 kronor inklusive dricka.

L AU  B Y G D E G Å R D
Stor sal för 100 personer.
Större fest: 1 000 kronor.

1 dygn: 800 kronor.
Möte: 400 kronor.

Bokning av bygdegården sker hos 
Marita Olofsson 

tel: 073-063 07 77
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INFO@HATTSTUGAN.SE  |  TEL 0498-49 24 25
WWW.HATTSTUGAN.SE

Hattstugan är ett litet, privat grupp- 
boende i idylliska När på östra Gotland. 
Här erbjuds vård- och omsorgsboende 
för personer med demenssjukdom.  
Lägenheterna är belägna i en vacker och 
lantlig miljö intill Närsån, med närhet  
till affär, bageri och handelsträdgård. 

På Hattstugan möter vi varje 
människa med närvaro och  

omtanke. När vi lär känna både boende 
och anhöriga skapar vi en trygg, familjär 
vardag där alla känner sig sedda.”  
Kristina Thomasson, leg. sjuksköterska 
och Hattstugans verksamhetschef

Trivsel, trygghet och  
livskvalitet på Hattstugan

Toppluvan är på plats! 
Stiftelsen Silviahemmet har låtit 
uppföra en ny byggnad på Hatt- 
stugans fastighet – Toppluvan –  
en flexibel och avskild plats för  
våra medarbetare, anhöriga och 
besökare.
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Roscoff – lökarnas lök
Mild, lite söt i smaken, passar utmärkt i både sallader och matlagning. 
Så kan man beskriva Roscoff-löken som är en riktig delikatess. 

I VÅRA TRAKTER odlas löken hos Paula Jakobs-
son, Paulas Grönsaker i När. Den är känd för 
sin goda smak och den vackra rosa ådringen 
inuti. Löken är lätt att skiva och håller länge. 
Den har liten vattenmängd, är lättsmält och 
innehåller mycket antioxidanter. Att steka 
upp överbliven färskpotatis i olivolja tillsam-
mans med Roscoff-lök, salt och svartpeppar 
blir en riktig delikatess. 

Det var en munk som tog med sig lökfrön 
från Portugal till Bretagne i nordvästra 
Frankrike i mitten av 1600-talet. Roscoff är 

en liten hamnstad på Bretagnes norra kust. 
Löken med sitt rosafärgade skal är idag 
ursprungsskyddad under namnet Oignon de 
Roscoff. Den kallas också Rose de Roscoff. Om 
man vill köpa frön och så den själv kan man 
leta efter namnet ’Keravel’ på fröpåsarna. 

I början av 1800-talet var det många jord-
brukare från Bretagne som reste till England 
för att sälja lök. De blev ett känt inslag på den 
engelska landsbygden i sina svarta baskrar, 
svart- och vitrandiga tröjor och med stora 
flätor av lök runt halsen. 

Pröva gärna löken i en sallad med fransk 
vinägrett eller varför inte koka en härlig  
löksoppa! 

TEXT: SOLVEIG ARTSMAN FOTO: PAULA JAKOBSSON

▪ Lök heter Allium cepa på latin.

▪ Lök innehåller bland annat C-vitamin, 
B6-vitamin, magnesium, järn, kalium, fosfor, 
zink, folsyra.

▪ Lök ger näring åt nyttiga tarmbakterier.  
Är bra för blodsocker och kolestorol. Är i viss 
mån inflammationsdämpande. 

▪ Slipp tårar när du hackar lök! 
Lägg en skärbräda på den kalla spishällen och 
sätt på köksfläkten. Hacka löken med vass 
kniv. Ångorna från löken dras upp i fläkten. 
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Matställen och gårdsbutiker 
sommaren 2026

AFFÄR 
ICA Nära NärBodi. Allt i matvaruväg,  
färdiga smörgåsar och rätter, glass.  
Sommaröppet 8.00–20.00.

MATSTÄLLEN 
MatBodi. Gatukök vid NärBodi. Hamburgare, 
korv, dryck. Tisdag–lördag 11.00–15.00.

Bageri Bosarve. Stenugnsbakat surdegsbröd 
och sötebröd. Frukost 8.00–10.00, lunchmacka 
10.00–14.30, kaffe och fikabröd.

Gangvide. Frukost 8.00–10.00.

Gotlandsgårdens konfektyr & café.  
Kaffe och fikabröd, våfflor och smörgåsar.  
Egentillverkade chokladprodukter, Guteglass. 

Herta-kiosken. Bl.a. mjukglass och pizza. 
Fullständiga rättigheter.

Närshamns Rökeri & Fisk. Färskfångad, filéad, 
rökt, fryst eller inlagd. Servering av fiskrätter. 
Egentillverkad italiensk glass.

Närs Krog. Restaurang vid golfbanan.  
Lunch dagligen. Pizza med mera kvällstid.  
Även à la carte.

Strandakar Hotell & restaurang.  
Öppet dagligen för mat, dryck eller kaffe.  
Grillkvällar tisdagar från juli.

GÅRDSBUTIKER 

Alvare, När: Tomater, grönsaker, kryddor.

Anderse, Lau: Potatis, grönsaker, rotfrukter, 
sparris, honung, ägg. Grillkol.

Dalbo gård, När: Potatis.

Frigges gård, När: Potatis, rotfrukter, lök, 
sparris. Självplock av snittblommor.

Gannor gård, Lau: ägg.

Gotlandsgårdens konfektyr, Maldes, När: 
Egentillverkade chokladprodukter och andra 
gotländska specialiteter. 

Kauparve gård, Lau: Jordgubbar, potatis, 
grönsaker, rotfrukter, ägg.

Mickelgårds, När: Linser, bönor, potatis,  
jordgubbar, nötkött.

Nylunda gård, När: Lammkött, lammkorv, ägg.

Paulas grönsaker, När: Tomater, gurka, sallad 
och andra grönsaker, kryddväxter.

Rovalds gårdsbutik, När: Lammkött, lammkorv, 
jordgubbar. Grillkol.

Bert Larsson, Galls (Dalbovägen), När: ägg. 

Tommy Kristiansson, Folke i När: honung. 
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Fyll på till grillkvällen
eller köp en present!

Det finns mer i vår gårdsbutik.
Välkommen förbi!

NÄR ROVALDS 869, 623 48 STÅNGA
Tel. 073-059 02 29

eller besök oss på rovalds.se

R OVALDS
GÅRD

DIN EKOLOGISKA LAMMBONDE
VID NÄRSHOLMEN

. Lammskinn

. Lammkött

. Lammkorv

. Grillkol

. Handarbeten

. Säsongsvaror

Soli gär gutt ei När.
SOLEN DRIVER MIN GÅRD, PRODUKTION OCH CAFÉ

Varmt välkomna till Maldes och 
Gotlandsgårdens konfektyr & café.

Öppet från 24 juni 
onsdag–söndag klockan 11–16.

Chokladboden öppen alla dagar 
(självbetjäning).

ANN-CHARLOTTE LARSSON

070-549 23 70

WWW.GOTLANDSKONFEKTYR.SE

Varmt välkomna!
Roger Hansson 

Ring gärna in din beställning 
0762-407 578

D�  k� � � � 
�  a � � � � t

� � � d N� � � .
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Hos oss på Siglajvs Gård i När 
blir din fallfrukt till härlig must. 
Du tar med din frukt till oss och 
vi pastöriserar och förpackar 
din must på Bag-in-Box.  
Helt utan tillsatser, bara en 
smak av din trädgårdsfrukt.

Hemsida www.halfvede.se 
Telefon 0498-23 00 00.

 

Alvare Gård

Gårdsbutik med tomater, 
grönsaker och kryddor. 

Öppet måndag, onsdag och fredag. 
När Alvare 435.

Mobil: 073-683 88 25.

  
 

 
 
 
 
 

GÅRDSBUTIK 

LAMMSKINN • LAMMKÖTT 
GARN FRÅN LAMM & ALPACKA 

 
BIRGITTA DAHLQVIST 

NÄR SMISS 523 
 

070-306 12 82 
nylundagard@telia.com 

 
       Nylunda Gård 

 

Gårdsbutik med potatis, lök, 
morö� er och spa� is. 

Självplock av so� arblo� or.
Kontakt 070-5492032

Välkomna hälsar
Clas & Karolina Pe� er� on med familj
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Tomater, gurka, sallad, kryddor och mycket mer.  

Paulas Grönsaker

Varmt välkomna hälsar Paula & Roger 
När Bomunds i Hammaren 526 

mobil:  076 766 96 02

Gårdsbutik med Närodlade grönsaker 

NärLauKontaktenAnnons2026ny.indd   1 2026-05-18   19:41:29

När Mickelgårds 395, 623 48 STÅNGA      info@ekofrida.se     070-426 06 34        www.ekofrida.se   
   När Mickelgårds 395, 623 48 Stånga              info@ekofrida.se            070-426 06 34                      ekofrida.se               

Gårdsbutik 
Potatis, linser, bönor, 

jordgubbar i säsong och 
mycket mer! 
Varmt välkomna 

hälsar Frida & Anton 

                      @ekofrida.mickelgards 

 

 

 

 

 

  

 

   När Mickelgårds 395, 623 48 Stånga              info@ekofrida.se            070-426 06 34                      ekofrida.se               

Gårdsbutik 
Potatis, linser, bönor, 

jordgubbar i säsong och 
mycket mer! 
Varmt välkomna 

hälsar Frida & Anton 

                      @ekofrida.mickelgards 

 

 

 

 

 

  

 

  @ekofrida.mickelgards 

Gårdsbutik
Potatis, linser, bönor, 

nötkött och 
jordgubbar i säsong!

Varmt välkomna!

Midsommarafton 19 juni öppet 8–12
22 juni–8 augusti 

öppet 8–15 måndag–lördag
Adress: När Bosarve 178

Bageri BosarveBageriBosarve

Stenugnsbakat surdegsbröd och sötebröd
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AAlllltt  iinnoomm

TTRRÄÄDDGGÅÅRRDD

NNäärr,,  GGoottllaanndd

TAHAGA SÅG & BYGG
Vi tillverkar staket, friggebodar, förrådsbodar, Attefallshus med mera.

 Tahaga såg&bygg AB jonasvaxthus@gmail.com Jonas 073-587 59 25
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JONAS VÄXTHUS I NÄR
Sommarblommor, perenner, amplar, kryddväxter, buskar och träd m.m. Stor sortering.

 jonasvaxthus  Jonas Växthus
jonasvaxthus@gmail.com   Jonas 073-587 59 25

Välkomna!

ÖPPET 2025: 14 mars–15 juli
Vardagar 10–18    Lördag–söndag, helgdag 10–16

Midsommarafton & midsommardagen stängt.
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När IF 
satsar på ny 
minimultiarena

NÄR IF HAR BLIVIT TILLDELADE 100 000 KR 
från Svenska Spel, Föreningsdrömmen 
Gotland. Dessa pengar kommer att gå 
till att bygga en mindre minimultiarena. 

En minimultiarena är en betong-
platta där man kan variera sport och 
aktivitet. En plats där det går att åka 
inlines, cykel, sparkcykel, skateboard, 
spela basket, fotboll, handboll, innebandy 
eller andra aktiviteter. Vi hoppas att betong-
plattan och målen kommer att stå klara i år. 
Nästa år kommer det till nät på kortsidorna. 
Här kommer man att kunna spela match eller 
andra aktiviteter på färre personer, så oavsett 
om man är tio eller två går det att använda 
ytan effektivt. 

Anledningen till att vi investerar i det här är 
att vi vill skapa en ännu mer attraktiv plats för 
rörelse. Det är viktigt att barn och ungdomar 
rör på sig och vi hoppas att det blir ännu mer 

aktivitet och rörelse på idrottsplatsen här i 
När. Att man vill komma hit för spontan lek 
och rörelse eller för ledarledda träningar. 
När IF har ett stort utbud av träningar och 
aktiviteter för barn och ungdomar. Men det 
är även de vuxnas ansvar att ta hit sina barn. 

Vi vill att idrott, rörelse och lek ska finnas 
tillgängligt där barn och ungdomar bor. Vi 
bygger minimultiarenan för er. 

TEXT & FOTO: CARITA THORÉN
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Bygger allt överallt på Gotland
Med kvalitet och kompetens – för stora och små

Transporter inkl. kran – Tomter till salu
Hallute När  623 48 Stånga  Tel: 49 23 00  E-post: info@narbygg.se

Alla inom branschen förekommande elarbeten utföres.
Göte Norrby 0736-42 23 12 gote@narbygg.se
Johan Dahlbom 0736-42 23 08 johan@narbygg.se
Mats Eliasson 0736-42 23 17 mats@narbygg.se
Martin Mårdbrink 0736-42 23 14 martin@narbygg.se

www.narbygg.se
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Närs Bil och Traktor
Ingvar Andersson

Bosarve När

Tel 49 21 29

Vi utför reparationer av bilar, traktorer, 
lantbruksmaskiner, gräsklippare m.m.

Även mindre smidesarbeten.

Utför jobb på Gotland och i Stockholm

Säljer äkta trätjära

byhensbygg-tjarstrykningab@hotmail.com

0708-567907
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– 49 år i branschen

Allt inom markentreprenad inklusive rådgivning
• Leverans av sorterad matjord och 

alla sorters grus. 

• Specialiserad på avloppsanläggningar 
och husgrunder.

• Sköter även tillstånd och projektering 
för nya och gamla avlopp.      

Ring Christer Norrby tel 070 - 570 37 95
 christer.norrby@telia.com   När Hallute 109   623 48 Stånga



LARSSON 'S
VVS

076 235 62 28

GO
LAU

T LANDLARSSON 'S
VVS

076 235 62 28

GOTLAND

Larsson’s VVS
Fie Lau 223 
62362 Ljugarn

076 235 62 28

 larsson.emrik@outlook.com

 @larssonsvvs

Emrik Larsson

Rörfi rma i Lau. 
Installationer inom värme och sanitet samt försäljning av tillhörande produkter.

– Luft/vatten värmepump 

– Luft/luft värmepump 

– Vattenrening

Tel: 0702 57 57 25
herman.pettersson.hp@gmail.com
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      3 161 levererade jobb per dag
 138 717 häften per dag
     4 245 böcker per dag 
      plus allt annat!

Fladdrigt Stabilt

  ” Stor i orden men liten på jorden”
     gäller inte för oss.
 Vi är faktiskt STÖRST i Norden

ThomasTryckare.seThomasTryckare.se
Bäst & Billigast

Lau, Bönde 108, 623 62 Ljugarn info@thomastryckare.se,  0704- 45 10 11

info@thomastryckare.se 0704- 45 10 11

Stort evenemang

Litet evenemang

Alla häften & magasin

Kyrkporten
Din medlemstidning från församlingarna 
i Norra Gotlands pastorat       Nr 1/2025

Tidning 1-2025 original-SVK-5CG1077V26.indd   1Tidning 1-2025 original-SVK-5CG1077V26.indd   1 2025-03-03   16:22:232025-03-03   16:22:23Smått & gott
Praktverk

ROMA – ÅRETS SOCKEN 2025

FRÅN GUTABYGD 1925

FÖRENINGARNAS BIDRAG

VAD HÄNDE PÅ SÄLUDDEN?

HELIGHOLM

INNER- OCH YTTERHOLMEN

VÄSTERGARNS UTHOLME

ÖSTERGARNSHOLM

BOTTARVETEATERNS HISTORIA

GOTLANDS KULTURARV – VÄRT ATT SKYDDA

GOTLANDS LANTBRUKSMUSEUM I HAVDHEM

GÅRDEN VID ALVRET – SLIT OCH VISIONER

MAGNUS DELANDER – RANGVALDS I HAVDHEM

INGEBORG LINGEGÅRD – HELA GOTLANDS MATMAMMA

FEM MINNESVÄRDA GOTLÄNNINGAR

GUTAMÅLSGILLET 80 ÅR 

FÄI-JAKÅPRÄISE 2024

LITTERATURÖVERSIKT GOTLANDICA 2024

Gotlands Hembygdsförbunds förlag
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26 	� Skolu/Virudden (s. 34) 
Sockenbiblioteket 
Närheten (s. 35) 
När IF, Idrottsplats, Gym (s. 33) 
Bastu 
Emmas fönsterrenovering (s. 31) 
Framtidens hälsa (s. 26)  
Fina Fötter (s. 32) 

27 	 K.J. Bygg (s. 49)
28 	 Jonas Växthus (s. 45) 

	 Tahaga Såg & Bygg (s. 44)
29 	� Alvare Gård (s. 41)
30 	� Herta Design/Interiör Gotland (s. 25)
31 	� När Bygdegård (s. 36) 

Närbio (s. 26)
32 	 Bageri Bosarve (s. 42)
33 	 När Bil och Traktor (s. 48)
34 	 EkoFrida, Mickelgårds (s. 42)
35 	 Pavals Provence (s. 20)
36 	� Gotlandsgårdens konfektyr & café (s. 40)
37 	� Specialsnickeriet (s. 31) 
38 	 Bo på lantgård, Smiss (s. 23)
39 	 Byhens Bygg & Tjärstrykning (s. 48) 
40 	� Styrkestian (s. 32)
41 	 Frigges gårdsbutik (s. 41)
42 	 Halfvede Musteri ( s. 41) 

	 AMAB (s. 46)
43 	� Allt inom trädgård (s. 44)
44 	 Rovalds gårdsbutik (s. 40)
45 	 Strandyoga (s. 32)
46 	� STF Närsholmen Fyr & Logi (s. 23)

	� RÖD PRICK: besöksmål
	� GRÅ PRICK: övriga företag

Sida för annons inom parentes.

Här hittar du våra annonsörer: 
1 	 Gryningssol (s. 15)
2 	 Thomas Tryckare (s. 50)
3 	 The Bookhouse Boy (s. 26)
4 	 H Pettsson (s. 49)
5 	� Lau bygdegård och bastu (s. 36)
6 	 Kauparve gårdsbutik (s. 40)
7 	 Martin Skoog & Anna Nordin  

	 Konst i När-Lau (s. 21)
8 	 Larsson’s VVS (s. 49)
9 	 Pia Huhn Keramik (s. 20)

10 	 Närkinge Bygg (s. 51)
11 	� Christers Gräv- & Alltjänst (s. 48)
12 	� NärBodi (s. 43) 

MatBodi (s. 40)
13 	� Tråd (s. 25)
14 	�� NärBygg & NärEl (s. 47)
15 	 Hattstugan (s. 37)
16 	 Gangvide Farm (s. 22) 

	 Boulevardteatern (s. 22)
17 	 Fotograf Julia Zernell (s. 37)
18 	 Nylunda gård (s. 41)
19 	� Närsakar  

Kritcirkeln (s. 19) 
Hemma (s. 24) 
Sportfiskarna (s. 30)

20 	� Tommys Måleri & Biodling (s. 45)
21 	 Mikael Lundberg Konst i När-Lau (s. 21)
22 	 Pia Nilert Konst i När-Lau (s. 21)
23 	 Ingela Almgren Konst i När-Lau (s. 21)
24 	 Paulas grönsaker (s. 42)
25 	 Butik Vadi (s. 20)
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Skala 1:50 000, SWEREF 99 TM, RH 2000. Källa, Lantmäteriet http://www.lantmateriet.se/kartutskrift
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Hästar kan va stäure, hästar kan va sma,

di kan va bra ti sit pa när man int årkar ga.

Förr fick di drägä plogen när ingen traktor fanns,

man nyttar daim ei skogen leit här u där ti mans.

Hästar di kan rännä fort u gi en slant,

kanhändä kan däu vinne, men sällan bleir de sant.

För bani jär de rolit, ha nån u bröid si um,

leive bleir så solut när häst’n kummar när man ropar kum!

Um hästar säges u en sak, mjauk där framme men hardä där bak.

De kan nyttes ti oleike årkar, bad av töisar u av sårkar.

TEXT: ING-MARI LARSSON   ILLUSTRATION: INGELA ALMGREN




